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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/004/2019 

Ende: 20:50 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 05.12.2019 

im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 4. Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 28.11.2019 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 25.11.2019 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 0 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Bürgermeister 

Christian Burkhart  

 Erster Beigeordneter 

Werner Kempf  

 Beigeordneter 

Ulrich Böck  

Reiner Niederberger  

 Ratsmitglieder 

Hermann Hahn  

Thomas Kiefer  

Hans-Dieter Klein  

Michael Martin  

Thomas Munz  

Dominik Rubiano Soriano  

Romy Schwarz  

Thomas Dietrich  

Torsten Hertel  

Christiane Huber  

Anja Mohra  

Ernst Spieß  

Rudi Erdle  

Mathias Geenen  

Elke Mandery  

Dirk Müller-Erdle  

Mathias Spieß  

Matthias Dienes  

Wolfgang Karch  

Dr. Dagmar Lange anwesend ab 19.40 Uhr (TOP 5) 

Werner Schreiner  

Sabine Trommershäuser-Gsottschneider  

Artur Bretz  

Christine Bergdoll  

Hans-Günter Gerstle  

Steffen Kremser  

 Ortsbürgermeister 

Pascal Braun  

Hans-Peter Carius  
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Reinhard Denny  

 Verwaltung 

Christina Abele  

Reiner Paul  

Angelika Schwamm  

Gabi Spies  

Hans-Peter Spies  

 Schriftführer 

Marcel Ludwig  

 

Abwesend: 

 

 Ratsmitglieder 

Lena Hirschinger entschuldigt 

Klaus Kirsch entschuldigt 

Hans Bosch entschuldigt 

Bernd Pietsch entschuldigt 

Andre Neumayer entschuldigt 

 Stadtbürgermeister 

Benjamin Seyfried entschuldigt 

 Ortsbürgermeister 

Gerhard Hammer entschuldigt 

Harald Jentzer entschuldigt 

Jürgen Munz entschuldigt, vertreten durch Herrn Thomas Dietrich 

Thomas Wick  

 Verwaltung 

Frank Klos  

Jürgen Kölsch  

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Ausschuss für Jugend, Grundschulen und 

Volkshochschule 

 4 Beratung und Beschlussfassung über die im Zuge der Auslegung des Haushaltsplanes 

eingegangenen Vorschläge und Anregungen 

 5 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das 

Haushaltsjahr 2020 und der Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Abwasserentsorgung und 

Wasserversorgung sowie Regenerative Energien für das Wirtschaftsjahr 2020 einschließlich 

Investitionsprogramm für die Jahre 2019-2023 

 6 Auftragsvergaben 

 7 Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung der Verbandsgemeinde 

Annweiler am Trifels 

 7.1 Antrag von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Umbenennung des Ausschusses für Tourismus und 

Umwelt in den Ausschuss Tourismus, Umwelt und Klimaschutz 

 7.2 Antrag der Koalition CDU/FWG/FDP auf Änderung der Hauptsatzung - Öffentlichkeit von 

Ratssitzungen- 

 8 Anträge 

 8.1 Antrag BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN "Digitalstrategie für die Verbandsgemeinde Annweiler" 

 8.2 Weitere Anträge 

 9 Anfragen 

 10 Informationen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Es liegen keine Fragen vor.  

 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

Der Bürgermeister verpflichtet Herrn Dominik Harsch als Nachfolger von Astrid Satter gemäß § 30 Abs. 

2 GemO durch Handschlag als neues Ratsmitglied.  

 

 3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Ausschuss für Jugend, Grundschulen und 

Volkshochschule 

 

Die FDP-Fraktion schlägt Herrn Dominik Harsch als Nachfolger von Frau Astrid Satter als ordentliches 

Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Grundschulen und Volkshochschule vor.  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig die Wahl durch Akklamation durchzuführen.  

 

Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Dominik Harsch einstimmig, bei einer Enthaltung, als 

ordentliches Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Grundschulen und Volkshochschule.  

 

 4 Beratung und Beschlussfassung über die im Zuge der Auslegung des Haushaltsplanes 

eingegangenen Vorschläge und Anregungen 

 

Es liegen keine Vorschläge oder Anregungen vor.  

 

 5 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für 

das Haushaltsjahr 2020 und der Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Abwasserentsorgung und 

Wasserversorgung sowie Regenerative Energien für das Wirtschaftsjahr 2020 einschließlich 

Investitionsprogramm für die Jahre 2019-2023 

 

Der Vorsitzende trägt dem Rat seine Haushaltsrede vor. Die Haushaltsrede wurde der 

Originalniederschrift als Anlage beigefügt. 

 

Anschließend nehmen die Fraktionsvorsitzenden Stellung zum Haushaltsplan. 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das 

Haushaltsjahr 2020 sowie die Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Abwasserentsorgung und Wasserversorgung 

sowie Regenerative Energien für das Wirtschaftsjahr 2020 einschließlich des Investitionsprogrammes für 

die Jahre 2019 bis 2023 bei 23 Ja-Stimmen und 5 Nein-Stimmen.  

 

 6 Auftragsvergaben 

 

Es liegen keine Auftragsvergaben vor.  

 

 7 Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung der 

Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 

 

Der Verbandsgemeinderat berät über die Neufassung der Hauptsatzung. 

 

Zunächst soll über § 5 der vorliegenden Hauptsatzung beschlossen werden. 
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Der Bürgermeister ist nach § 22 GemO bei diesem Tagesordnungspunkt von der Beratung und 

Beschlussfassung ausgeschlossen. Der Erste Beigeordnete, Herr Werner Kempf, übernimmt bei diesem 

Beschluss den Vorsitz. 

 

Im Anschluss soll über § 9 der vorliegenden Hauptsatzung beschlossen werden. 

Der Bürgermeister ist nach § 36 Abs. 3 GemO nicht stimmberechtigt.   

 

Danach soll über die Paragraphen 1, bis 4, 6 bis 8, sowie 10 und 11 der Hauptsatzung beschlossen 

werden.  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig § 5 der Hauptsatzung wie vorgelegt zu ändern. 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig § 9 der Hauptsatzung wie vorgelegt zu ändern. 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt die Paragraphen 1, bis 4, 6 bis 8, sowie 10 und 11 der Hauptsatzung 

einstimmig bei zwei Enthaltungen.  

 

 7.1 Antrag von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Umbenennung des Ausschusses für Tourismus 

und Umwelt in den Ausschuss Tourismus, Umwelt und Klimaschutz 

 

Herr Werner Schreiner erläutert dem Rat den vorliegenden Antrag. 

Der Antrag ist der Originalniederschrift beigefügt. 

 

Die AfD-Fraktion stellt den Antrag, das Wort Klimaschutz in Naturschutz abzuändern. 

 

Herr Spieß regt an darüber nachzudenken, zukünftig einen eigenen Ausschuss für das Thema 

Klimaschutz einzurichten.  

 

Da kein Antrag eindeutig weitgehender ist, wird in der Reihenfolge der Antragsstellung abgestimmt. 

 

Durch den Beschluss des ersten Antrages erübrigt sich der Beschluss über den Antrag der AfD-Fraktion. 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt mit 25 Ja-Stimmen bei 3 Nein-Stimmen, den Ausschuss für 

Tourismus und Umwelt in den Ausschuss für Tourismus, Umwelt und Klimaschutz umzubenennen.  

 

 7.2 Antrag der Koalition CDU/FWG/FDP auf Änderung der Hauptsatzung - Öffentlichkeit von 

Ratssitzungen- 

 

Die CDU-Fraktion erläutert den vorliegenden Antrag. 

Der Antrag ist der Originalniederschrift beigefügt.  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig, bei einer Enthaltung, die Hauptsatzung wie im Antrag 

vom 28.10.2019 beschrieben zu ändern.  

 

 8 Anträge 

 

Siehe TOP 8.1  

 

 8.1 Antrag BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN "Digitalstrategie für die Verbandsgemeinde 

Annweiler" 

 

Herr Werner Schreiner erläutert dem Rat den vorliegenden Antrag. 

Der Antrag ist der Originalniederschrift beigefügt. 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass der Punkt 2 des vorliegenden Antrages (Digitalpakt) bereits in der 

Sitzung des Ausschusses für Jugend, Grundschulen und Volkshochschule vom 07.11.2019 behandelt 

wurde.  
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Laut Bürgermeister ist es möglich, dass sich die Verbandsgemeinde zusammen mit der 

Verbandsgemeinde Hauenstein für die Teilnahme an der „Digital-Werkstatt“ bewirbt. Durch eine 

Kooperation können sich Synergieeffekte ergeben.  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig sich in Kooperation mit der Verbandsgemeinde 

Hauenstein bei der Entwicklungsagentur Rheinland-Pfalz für das Projekt „Digital-Werkstatt“ zu 

bewerben.  

 

 8.2 Weitere Anträge 

 

Es liegen keine weiteren Anträge vor.  

 

 9 Anfragen 

 

Das Ratsmitglied Ernst Spieß bittet darum, die laufenden Maßnahmen zum Thema Digitalisierung und 

Klimaschutz, sowie die laufenden Baumaßnahmen aufzulisten und in einer der nächsten Sitzungen 

bekanntzugeben. 

 

Frau Dr. Dagmar Lange fragt an, wann der Klimaschutzmanager der Verbandsgemeinde Landau-Land im 

Verbandsgemeinderat seine Arbeit vorstellen wird. Der Vorsitzende teilt mit, dass der 

Klimaschutzmanager im Frühjahr 2020 eingeladen werden soll.  

 

 10 Informationen 

 

Der Vorsitzende informiert den Rat über das Projekt „KuLaDig“ (Kultur-Landschaft-Digital) des Landes 

Rheinland-Pfalz. Es handelt sich hierbei um ein Informationssystem über die Historische 

Kulturlandschaft und das landschaftliche Kulturelle Erbe. Diese sollen in einer interaktiven Karte (Open-

Street-Map) dargestellt werden. Jeder kann bei diesem Portal Kulturdenkmäler erfassen. 

 

Zur nächsten Sitzung sollen die Ratsmitglieder elektronisch eingeladen werden. 

 

Frau Abele vom Büro für Tourismus stellt dem Rat mit Hilfe einer Präsentation die Planungen zum 

„Kastanien-Erlebnis-Weg“ vor. Es handelt sich um ein Kooperationsprojekt zwischen der 

Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels und der Verbandsgemeinde Landau-Land. Die Präsentation ist 

der Originalniederschrift beigefügt.    

 

Der öffentliche Teil der Sitzung endet um 20.50 Uhr.  

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende zur 1. Abstimmung bei TOP 7 

 

 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

 

 

Der Schriftführer 
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